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Dragi saradnici i prijatelji,

Za sve nas koji se na bilo koji način bavimo stranim in-
vesticijama ova godina bila je, iz više razloga, izuzetno 
uspešna. Sa preko 4 milijarde dolara ostvaren je rekordan 
priliv stranog kapitala. U istraživanju uslova za poslovanje 
u svetu koje svake godine sprovodi Svetska banka, Srbija je 
popravila svoju poziciju za 27 mesta. Beograd je, od strane 
Financial Times FDI magazina, izabran za grad budućnosti 
Južne Evrope. Američko Ministarstvo trgovine proglasilo 
je našu zemlju za tržište meseca. Već tri godine zaredom, 
strane kompanije kod nas dobijaju nagradu OECD-a za 
najveće grinfild investicije u Jugoistočnoj Evropi. Ambijent 
za poslovanje unapređen je donošenjem nekoliko važnih 
zakona. Od nedavno, za grinfild projekte predviđena je 
finansijska pomoć iz državnog budžeta. Vladinom Strategi-
jom definisane su sveobuhvatne mere za privlačenje novih 
investicija. A lista dobrih vesti ovde se ne završava.

Sve što je SIEPA do sada učinila, pored drugih institucija 
na nacionalnom i lokalnom nivou, može se opisati kao pri-
prema terena za neophodan dinamičan porast najznačajnije 
vrste stranih ulaganja – grinfild investicija. Svuda u svetu, pa i 
u ovom regionu, promocija investicija postala je vrlo ozbil-
jan biznis. U jakoj konkurenciji država koje su znatno ranije 
započele, a neke i završile, tranzicione reforme, zajednički je 
zadatak da damo maksimum u svom domenu nadležnosti da 
Srbija postane konkurentna i nađe svoje mesto u strateškim 
planovima najboljih svetskih kompanija.

Sada već nema više nikakve dileme oko toga da li su strane 
direktne investicije ključ ubrzanog privrednog i društvenog raz-
voja. Upravo primeri onih naših opština sa najvećim ulaganjima 
ovog tipa „govore više od hiljadu reči.“ Ovaj časopis nastaje iz 
namere da našoj saradnji damo novu dimenziju – da vam ponu-
dimo materijal u kome ćete moći da nađete aktuelne infomacije 
i naučite nešto novo iz ove oblasti. Časopis će biti pred vama na 
svaka tri meseca. Sa nestrpljenjem očekujemo komentare prvog 
broja i sugestije za naredne brojeve.

Dragan Pejčić
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SIEPA podstiče investicije u Srbiji
Agencija za strana ulaganja i promociju izvoza (SIEPA) 
dodelila je bespovratna sredstva za podsticaj investicija iz 
Nacionalnog investicionog plana italijanskim kompanijama 
Pompea i Fulgar koje grade proizvodne pogone u 
Zrenjaninu. Italijanske kompanije će u naredne tri godine 
u Zrenjaninu investirati više od 25 miliona EUR i zaposliti 
370 radnika, a SIEPA će svako novo radno mesto finansirati 
sa po 2.000 EUR. Završetak izgradnje fabrika planiran je za 
sredinu 2007. godine, a značajni deo ukupne proizvodnje 
namenjen je izvozu u zemlje Evropske unije, Jugoistočne 
Evrope i Rusiju.

Englezi kupili pogon Yumco-a
Zahvaljujući angažovanju Agencije za strana ulaganja i 
promociju izvoza, engleska tekstilna kompanija Alena 
kupila je pogon Sloboda, u sklopu holdinga Yumco, i na 
mestu postojećeg započeće izgradnju nove fabrike tekstila, 
sa najnovijom opremom, ukupne vrednosti preko 5 miliona 
EUR. Nakon završetka izgradnje fabrike, Alena će zaposliti 
3.000 radnika, a nova fabrika će proizvoditi do 100.000 
odevnih predmeta sedmično, u ukupnoj vrednosti od 6 
miliona EUR godišnje. Engleska kompanija je potpisala i 
Ugovor sa SIEPA-om o dodeli bespovratnih sredstava za 
podsticaj investicija iz Nacionalnog investicionog plana, u 
ukupnom iznosu od 6 miliona EUR, odnosno 2.000 EUR po 
novom radnom mestu.

Albon gradi fabriku u Šimanovcima
Engleska kompanija Albon Engineering potpisala je ugovor 
o izgradnji fabrike u Pećincima u koju će biti uloženo 8 
miliona EUR. Fabrika će proizvoditi mašine koje prave 
delove za dizel motore kamiona renomiranih svetskih 
kompanija, kao što su Volvo, Reno, Iveco i Caterpillar. 
Namera kompanije je da do 2010. godine zaposli 200 
radnika, a planira izgradnju i druge fabrike, vredne još 10 
miliona EUR. Celokupna godišnja proizvodnja, u vrednosti 
većoj od 10 miliona EUR, izvoziće se u SAD i Veliku Britaniju, 
a celokupnu realizaciju investicije sprovela je SIEPA.

Mobilkom za treću licencu platio 320 miliona EUR
Austrijski Mobilkom kupio je treću licencu za mobilnu 
telefoniju u Srbiji za 320 miliona EUR i planira da do kraja 
2007. godine zaposli 300 radnika. Predstavnici Mobilkoma 
najavili su da će u u grinfild investiciju izgradnje mreže 
mobilne telefonije i osnivanje telekomunikacione 
kompanije u Srbiji do 2009. godine uložiti još oko 280 
miliona EUR. Prema najavama iz kompanije, Mobilkom 
će početi da pruža prve usluge sredinom 2007. godine, a, 
prema ugovoru, na korišćenje je dobio pozivni broj 061.

Otvoren Metro u Nišu
Metro Cash & Carry otvorio je u Nišu distributivni centar, peti 
takve vrste u Srbiji, ukupne vrednosti oko 16 miliona EUR. 
Površina prodajnog objekta, koji je izgrađen za samo četiri 

meseca, iznosi skoro 10.000 m2, a ispred objekta napravljen 
je parking za 431 vozilo. Izgradnja centra donela je posao za 
200 mladih Nišlija, a u ponudi će biti preko 30.000 raznovrsnih 
artikala svetskih i domaćih robnih marki.

Doncafe gradi fabriku
Kompanija Doncafe gradi fabriku za preradu kafe u 
Šimanovcima, najmoderniju te vrste u Evropi. Ukupna 
investicija vredna je više od 10 miliona EUR, a planirano 
je da počne da radi u septembru 2007. godine. Godišnja 
proizvodnja će u početku iznositi oko 18.000 tona kafe, 
a u narednim godinama biće povećana na 30.000 tona. 
Multinacionalna kompanija Strauss-Elite u aprilu 2005. 
kupila je sve akcije Doncafe grupe i do sada je u Srbiji 
uložila oko 50 miliona EUR.

Interex u Šapcu
U Šapcu je sredinom novembra otvoren četvrti Interex 
hipermarket u Srbiji koji se prostire na 2.500 m2 površine. 
Ukupna vrednost investicije je 5 miliona EUR, a u ponudi 
je preko 20.000 artikala od kojih su čak 93% proizvodi 
domaćeg porekla. Hipermarketi Interex deo su najvećeg 
francuskog prodajnog lanca Intermarche koji ostvaruje 
godišnji promet od oko 40 milijardi EUR, što je čini jednom 
od pet najuspešnijih evropskih kompanija.

Nova fabrika Henkela u Inđiji
Austrijska kompanija Henkel gradi fabriku industrijskih 
lepkova u Inđiji, vrednu 4,3 miliona evra. Pogon u 
industrijskoj zoni Inđije godišnje će proizvoditi 100.000 
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tona lepka, uz praškaste materijale za završne faze gradnje 
i gotove dekorativne maltere. Predviđeno je da ta fabrika 
počne da radi u aprilu 2007. godine, a lepkovi proizvedeni u 
Inđiji izvoziće se i na tržišta Hrvatske, Bosne i Hercegovine i 
Rumunije.

La Fantana otvorila fabriku vode
Švedska kompanija La Fantana otvorila je u Aleksandrovcu 
fabriku vode vrednu 2 miliona EUR, što je jedna od 
najvećih stranih grinfild investicija u ovoj grani. Fabrika 
je izgrađena na površini od oko 2.000 m2 po najvišim 
evropskim standardima. La Fantana se bavi distribucijom 
vode pomoću “water cooler” sistema, a u Srbiji posluje 
od sredine 2004. godine i trenutno ima više od 7.000 
klijenata.

Baufinanz preselio poslovanje u Srbiju
Nemačka kreditna kuća Baufinanzierung-Bayern preselila 
je deo poslovanja u Srbiju i osnovala kompaniju Comal 
koja će se baviti izdavanjem namenskih kredita za 
kupovinu nekretnina građanima Austrije, Nemačke 
i Švajcarske. Ta kompanija je zbog velikog obima 
poslovanja odlučila da preseli poslovanje u Srbiju, kao 
zemlju sa izuzetno kvalifikovanom radnom snagom, 
čime je napravila jednu od značajnijih investicija u 
sektor usluga u zemlji. Baufinanzierung, sa centralom 
u Minhenu, namerava da u Srbiji zaposli 50 radnika, a 
do kraja 2007. godine još 150, sa platama po nemačkim 
standardima.

Srbija vodeća u regionu
Srbija je popravila svoj rejting popevši se za 24 mesta 
na 68. poziciju od 175 zemalja rangiranih po uslovima 
poslovanja u svetu, pokazalo je istraživanje Svetske banke 
i Međunarodne finansijske korporacije (IFC), objavljeno 
u izveštaju Doing Business in 2007. Srbija je pretekla sve 
republike bivše Jugoslavije, izuzev Slovenije, a nalazi se 
samo nekoliko mesta ispod Rumunije i Bugarske. Svetska 
banka navodi da su sprovedene reforme smanjile Srbiji 
kreditni rizik i omogućile privrednicima da uzimaju zajmove 
mnogo lakše nego ranije. Što se tiče sigurnosti investitora, 
Srbija se nalazi na 60., Bosna i Hercegovina na 83., Hrvatska 
na 156., a Albanija na 162. mestu.

Dobre ocene za reforme
Srbija je napredovala u sprovođenju ekonomskih reformi, 
a najveće prepreke za veća ulaganja su korupcija, 
loše funkcionisanje sistema zaštite konkurencije i 
neadekvatan obrazovni sistem, ocenjeno je u najnovijem 
izveštaju Organizacije za ekonomsku saradnju i razvoj 
(OECD). Istraživanje je pokazalo da su dobri rezultati 
ostvareni u oblastima investicione i trgovinske politike, 
promocije investicija i regulatornim reformama, u kojima 
je Srbija ocenjena bolje od regiona Jugoistočne Evrope 
u celini. Sa druge strane, najslabije rezultate Srbija je 
postigla u borbi protiv korupcije i primeni Zakona o 
javnim nabavkama.

SIEPA među najboljim agencijama u svetu
Agencija za strana ulaganja i promociju izvoza je, prema 
najnovijim istraživanjima Agencije Svetske banke za 
osiguranje investicija (MIGA), u rangu najboljih svetskih 
agencija. SIEPA je ocenjena ukupnom prosečnom ocenom 
od 71,5%, dok je prosek zemalja iz regiona bio 44%.

Istraživanje, pod nazivom “MIGA 2006 IPA Performance 
Review: Providing Information to Investors”, rađeno je 
po metodu upoređivanja agencija zemalja u razvoju i 
tranziciji sa pet agencija razvijenih zemalja koje važe 
za najbolje svetske institucije ove vrste. Istraživanje je 
pokazalo da postoji velika razlika u kvalitetu poslovanja 
između najboljih svetskih agencija i većine onih koje 
su obuhvaćene istraživanjem. Poslovanje pet najboljih 
agencija, dobilo je prosečnu ocenu od 89%, dok su agencije 
iz zemalja u razvoju i tranziciji prosečno ocenjene sa 44%.

Ocenjivanje je vršeno na osnovu 32 parametra iz 
domena efikasnosti promocije investicija i, prema većem 
broju tih parametara, SIEPA je zaradila maksimalne ocene, 
a u ukupnom rezultatu dobila je višu ocenu od prosečne 
ocene agencija iz novih država članica Evropske unije. 
Predmet ocenjivanja bile su informacije sa internet 
prezentacije, kao i način obrađivanja upita potencijalnih 
investitora. Kada je reč o publikacijama, SIEPA je prošle 
godine objavila 19 brošura, što je više od bilo koje agencije 
u regionu, a namenjene su investitorima i izvoznim 
preduzećima. Brošure su objavljene na pet jezika i ocenjene 
izuzetno visokom ocenom kako od strane MIGA-e, tako i od 
strane domaćih i inostranih kompanija.
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U 2005. godini, u svetu je bilo 8.076 novih 
investicionih projekata, kaže se u najnovijem 
izveštaju konsultantske firme IBM-Plant Location 

International. Prema podacima iz njihove Baze investicionih 
lokacija, u odnosu na 2004. godinu prijavljeno je nešto 
manje projekata, ali je za posmatrani trogodišnji period 
konstatovan stabilan trend sa preko 8.000 najavljenih 
investicija na globalnom nivou. 

Najveći broj projekata privlače azijske zemlje u 
razvoju, prvenstveno Kina i Indija, ali je, u poređenju sa 
prethodnom godinom, značajno poraslo učešće Zapadne 
Evrope zahvaljujući dobrim rezultatima koje su zabeležile 
Francuska i Velika Britanija. Udeo Istočne Evrope ostao je 
nepromenjen sa 13%, uz najveću zastupljenost Poljske, 
Češke, Mađarske, Rumunije, Slovačke i Bugarske. Na 
zbirnoj listi već drugu godinu zaredom dominiraju SAD i 
Kina sa nešto više od 1.200, odnosno 900 projekata, dok 
Indija, Velika Britanija i Francuska zauzimaju naredna tri 
mesta, uz približno 700 projekata u proseku. Kada je reč o 
zemljama porekla stranih investicija, Severna Amerika sa 
38% i Zapadna Evropa sa 36% sačinjavaju čak ¾ ukupnog 
broja projekata, a od ostalih delova sveta jedino još 
razvijene zemlje Azije imaju značajnije učešće od 10%. 
Samo iz SAD-a dolazi oko 2.800 projekata, a iza njih su, sa 
znatno manjim udelom, Nemačka, Japan, Velika Britanija, 
Francuska, Kanada, Indija, Holandija, Italija i Koreja. 

U okviru strukture projekata po delatnostima, 
intenzivan rast imaju poslovne usluge koje su, kao 
i u 2004. godini ubedljivo na prvom mestu. S druge 
strane, relativan značaj proizvodnih grana konstantno 
se smanjuje, pri čemu se farmaceutska, automobilska, 
elektronska, mašinska i prehrambena industrija 
tradicionalno karakaterišu velikim obimom stranih 
investicija. Vodeće zemlje Istočne Evrope zbirno 
obuhvataju 37% projekata u proizvodnji, ali istovremeno 
učestvuju sa 75% u broju novih radnih mesta, što znači 
da ovaj region, zbog relativno niskih troškova radne 
snage, i dalje privlači većinu radno-intenzivnih investicija. 
Međutim, i u sektoru istraživanja i razvoja primetna su 
pozitivna kretanja; udeo Istočne Evrope u najavljenim 
projektima popeo se na 19%, uz najveći doprinos Poljske, 
Mađarske, Češke, Rusije i Ukrajine. 

Miodrag Stajić
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IBM-Plant Location International

Investicioni projekti 
u svetu u 2005. godini

O izvoru informacija

Baza podataka o globalnim investicionim 
lokacijama (Global Investment Locations 
Database – GILD) sadrži podatke o najavljenim 
novim grinfild projektima ili proširenju 
postojećih projekata u celom svetu. Ovim 
pregledom obuhvaćene su isključivo strane 
investicije, s tim što se za SAD i Kanadu vodi 
evidencija i o domaćim projektima na njihovoj 
teritoriji. Kompanija IBM-Plant Location 
International, sa preko 2.000 realizovanih 
projekata u više od 50 zemalja, predstavlja 
jednu od vodećih svetskih konsultantskih 
kuća specijalizovanih za pružanje usluga 
korporativnim klijentima u vezi sa selekcijom 
optimalne investicione lokacije.

28%

Azija (u razvoju)

Zapadna Evropa Severna Amerika

Istočna Evropa

Latinska Amerika
i Karibi

Azija (razvijena)

Srednji Istok 2%Afrika 2%Okeanija 1%

26% 18%

13%

6%
4%
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Uperiodu januar – septembar 2006. godine neto 
vrednost novčanih stranih ulaganja u Srbiji iznosila 
je 2,587 milijardi dolara. Za celu 2006. godinu, 

strana ulaganja su procenjena na 4,1 milijardu dolara. 
U odnosu na prethodnu godinu, priliv stranih direktnih 
investicija, prema ovoj projekciji, biće povećan za 277%. 
Od 2001. godine, kumulativna vrednost stranih ulaganja 
trebalo bi da dostigne 8,6 milijardi dolara. 

U strukturi priliva stranih direktnih investicija po 
zemljama, dominiraju članice Evropske unije. Nakon 
privatizacije Mobija 63 od strane Telenora, prvo mesto 
zauzima Norveška, iza koje slede Nemačka, Austrija, 
Grčka i Velika Britanija. Osim njih, značajno učešće imaju 
i susedne zemlje – Hrvatska, Slovenija i Bugarska. Zbir 
stranih direktnih ulaganja prikazanih u tabeli veći je od 
navedene ukupne vrednosti ulaganja, jer je za određene 
zemlje, kao što su Holandija, Kipar, Švajcarska, SAD i Bosna 
i Hercegovina, registrovan odliv kapitala u ovom periodu. 
Struktura stranih ulaganja po zemljama ne sadrži sasvim 
realan prikaz stanja, s obzirom na to da Narodna banka 
Srbije dobija podatke od poslovnih banaka koji se vode po 
zemljama plaćanja, a ne po zemljama stvarnog ulaganja. 
U velikom broju slučajeva, kompanije iz SAD-a i Nemačke, 
pre svega, investiraju kod nas posredstvom svojih filijala 
u drugim zemljama, tako da je njihov udeo u ukupnom 
prilivu stranih ulaganja veći u odnosu na podatke zvanične 
statistike.

Među privrednim granama najveći priliv stranih 
direktnih investicija zabeležen je u okviru saobraćaja, 
odnosno telekomunikacija, a zatim sledi prerađivačka 
industrija sa velikim udelom proizvodnje hemikalija i 
hemijskih proizvoda, zahvaljujući preuzimanju Hemofarma 
u iznosu od 475 miliona EUR. Znatno manji iznosi stranih 
investicija registrovani su u proizvodnji prehrambenih 
proizvoda, pića i duvanskih proizvoda (oko 96 miliona 
EUR), preciznih optičkih instrumenata, osnovnih metala 
i tekstilnih prediva i tkanina. Od ostalih grana, izdvaja se 
finansijsko posredovanje koje obuhvata velike investicije u 
bankarstvu i osiguranju, poput privatizacije Vojvođanske, 
Panonske, Kulske i Niške banke, kao i kupovine Zepter i 
Triglav osiguranja.

Miodrag Stajić
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Strana direktna ulaganja po granama delatnosti u 
periodu januar - septembar 2006. godine (u 000 USD)
Grana Iznos ulaganja

Saobraćaj i telekomunikacije 1.568.138

Prerađivačka industrija 868.461

Finansijsko posredovanje 751.526

Trgovina na veliko i malo, opravka 272.966

Poslovi sa nekretninama, iznajmljivanje 184.048

Građevinarstvo 15.344

Poljoprivreda 4.936

Hoteli i restorani 2.439

Druge komunalne, društvene i lične usluge 1.482

Vađenje ruda i kamena 947

Električna energija, gas i voda 692

Državna uprava i socijalno osiguranje 403

Obrazovanje 115

Ribarstvo 34

Narodna banka Srbije

Strane direktne investicije 
u Srbiji u 2006. godini

Strana direktna ulaganja u novcu po zemljama u periodu 
januar - septembar 2006. godine (u 000 USD)
Zemlja Iznos ulaganja

Norveška 1.532.931

Nemačka 720.813

Austrija 349.138

Grčka 238.123

Velika Britanija 137.342

Francuska 93.946

Bugarska 36.185

Mađarska 28.385

Slovenija 28.284

Slovačka 23.318
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Za pomoć mogu konkurisati preduzeća koja imaju grinfild projekat 
u oblasti proizvodnje, usluga, ili istraživanja i razvoja.
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Uredba o direktnim investicijama

Ko investira, dobija
Od pre nekoliko meseci, novi investicioni 
projekti u našoj zemlji mogu računati na 

finansijsku podršku države

„Italijani grade dve fabrike u Zrenjaninu“, „U 
Prokuplju prva grinfild investicija“, „Englezi će 
u Vranju obući Evropu“ bili su među udarnim 

naslovima ekonomskih rubrika krajem godine. Samo ove 
četiri direktne investicije u zbirnom iznosu od gotovo 43 
miliona EUR doneće nam u narednim godinama oko 3.600 
novih radnih mesta. Indirektne koristi od angažovanja 
domaćih dobavljača, naplate fiskalnih prihoda i transfera 
tehnologije i know-how-a u ovom trenutku nemoguće je 
proceniti.

Nekoliko meseci pre toga, veliki nemački proizvođač 
automobilskih komponenti objavio je da je, u konkurenciji 
sa Srbijom, izabrao Slovačku kao svoju buduću proizvodnu 
lokaciju, gde će zaposliti čak 1.000 radnika.

Šta imaju zajedničko ove vesti? U svim pomenutim 
slučajevima, jedan od ključnih faktora kod donošenja 
investicione odluke bila je finansijska podrška države. Koristeći, 
između ostalog, izdašne pretpristupne fondove Evropske unije, 
slovačka Vlada je pripremila vrlo atraktivan paket podsticaja za 
potencijalne investitore. U zavisnosti od odabranog regiona, oni 
stiču pravo na državnu pomoć u rasponu između 15% i 50% 
ukupne vrednosti projekta. Ako, na primer, podižete fabriku od 
100 miliona EUR i neko vam pokloni polovinu te sume, onda se 
može reći da je ovo, u pravom smislu reči, „ponuda koja se ne 
odbija“, čak i ako pritom imate obavezu da odete u neki manje 
razvijeni deo zemlje.

Cilj – manja nezaposlenost

Ekonomska politika poslednjih godina rezultirala je 
dinamičnim privrednim rastom, drastično redukovanom 
inflacijom, rekordnim deviznim rezervama i suficitom 
državnog budžeta. S druge strane, prosečna nezaposlenost 
od 28% ostala je, verovatno, najozbiljniji ekonomski i socijalni 
problem. Strategija smanjenja nezaposlenosti u osnovi 
je prilično jednostavna; ako tekući procesi privatizacije, 
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odnosno likvidacije nerentabilnog 
dela privrede uvećavaju broj ljudi 
na šalterima Nacionalne službe za 
zapošljavanje, onda im samo suprotan 
trend u obliku novih stranih i domaćih 
investicija može doneti novi posao. 
Naravno, u uslovima ograničenih 
domaćih resursa i intenzivne globalne 
konkurencije u privlačenju stranih 
investicija, kao glavno pitanje izdvaja se 
definisanje sopstvenih konkurentskih 
prednosti. U dosadašnjoj praksi se 
pokazalo da ni stimulativan poreski 
režim, veliki potencijal internog 
i eksternog tržišta i niski troškovi 
poslovanja nisu dovoljan argument u 
našu korist. Iz tog razloga, od sredine 
prošle godine i kod nas je u primeni 
najkonkretniji finansijski instrument 
investicione politike – bespovratna 
državna sredstva za grinfild projekte.

Za ovaj program iz Nacionalnog 
investicionog plana obezbeđen 
je budžet od 20 miliona EUR koji 
bi trebalo da bude raspoređen 
na naredne tri godine. U skladu 
sa Uredbom o uslovima i načinu 
privlačenja direktnih investicija koja 
je na snazi od jula 2006. godine, za 
pomoć mogu konkurisati preduzeća 
registrovana na teritoriji Srbije ukoliko 
imaju grinfild projekat u oblasti 
proizvodnje, usluga povezanih 
sa međunarodnom trgovinom, ili 
istraživanja i razvoja. Od prava na 
dodelu podsticaja izuzeta su preduzeća 
koja se bave poljoprivrednom 
proizvodnjom, trgovinom, 
ugostiteljstvom i turizmom, imaju 
neizmirene obaveze prema drugim 
preduzećima, odnosno državi, ili se 
nalaze u stečajnom postupku.

Uredba je formulisana na 
takav način da se, osim povećanja 
zaposlenosti, omogući ostvarivanje 
još nekoliko značajnih nacionalnih 
ciljeva. Pre svega, iznos pomoći veći 
je u tzv. tercijarnim delatnostima 
– uslugama i istraživanju i 
razvoju, nego u proizvodnji, kao 
sekundarnom sektoru. Za proizvodne 
projekte predviđena su sredstva u 
rasponu od 2.000 do 5.000 EUR po 
novootvorenom radnom mestu, 
investitori u sektoru usluga mogu 
dobiti između 2.000 i 10.000 EUR, dok 
se istraživačko-razvojne aktivnosti 
finansiraju sa najmanje 5.000, a 
najviše 10.000 EUR. Ovakvo rešenje 

višestruko je opravdano; tercijarne 
grane po pravilu su radno-intenzivne, 
a istovremeno ih karakterišu i više 
zarade u odnosu na poljoprivredu i 
industriju. Najzad, upravo ovi delovi 
privrede poslednjih godina beleže 
eksplozivan rast udela u globalnim 
tokovima stranih direktnih investicija.

Donja granica visine ulaganja i 
broja zaposlenih, kao eliminatorni 
kriterijum prilikom ocenjivanja 
projekata, postavljena je na 1 milion 
EUR, odnosno 10 novih radnih mesta 
kod usluga i istraživanja i razvoja. 
U slučaju proizvodnje, potrebno 
je 50 zaposlenih, uz investiranje 
između 1 miliona i 5 miliona EUR. 
Koliki će iznos biti dovoljan zavisi 
od opštine gde se realizuje projekat; 
što je ona manje razvijena, mereno 
pomoću stope nezaposlenosti, 
investicioni cenzus je niži i obrnuto. 
Svrha pozitivne diskrimiminacije 
ekonomski zaostalih opština sastoji 
se u kanalisanju budućih investicija 
prema onim delovima zemlje koji su 
najteže pogođeni dugogodišnjom 
privrednom krizom i negativnim 
demografskim trendovima.

Sistem bodovanja projekata obuhvata 
devet kriterijuma, pri čemu prednost imaju 
investitori sa boljim referencama koji više 
angažuju domaće dobavljače, ne mogu 
izmestiti svoje pogone i opremu van 
zemlje, pripadaju sektorima visokih 
tehnologija, omogućavaju transfer 
znanja na druga preduzeća, ne izazivaju 
zagađenje životne sredine, posluju 
u manje razvijenim opštinama i 
imaju obezbeđenu podršku lokalne 
samouprave.

Dragan Pejčić

Veza između opština i Uredbe

Jedan od glavnih faktora 
koji utiču na ukupan broj 
bodova i iznos pomoći 
odnosi se na saradnju lokalne 
samouprave i potencijalnog 
investitora. Ona se sastoji 
u davanju povlastica u 
vezi sa plaćanjem naknade 
za uređenje i korišćenje 
građevinskog zemljišta, kao 
i zakupninom za zemljište. 
Ukoliko je, primera radi, 
investitor potpuno oslobođen 
ovih troškova, on dobija 
čak 30 bodova od 80 koliko 
iznosi minimum za dodelu 
podsticaja.

Projekti za koje su odobrena bespovratna sredstva u 2006. godini
Kompanija Opština Delatnost Iznos investicije (€) Broj zaposlenih Iznos po zaposlenom (€) Ukupan iznos podsticaja (€)

Bianca Alena Vranje Proizvodnja konfekcije 5.000.000 3.000 2.000 6.000.000

Pompea Zrenjanin Proizvodnja čarapa 17.000.000 300 2.000 600.000

Maraks Prokuplje Proizvodnja hirurškog konca 11.900.000 230 2.000 460.000

Fulgar Zrenjanin Proizvodnja prediva 8.500.000 70 2.000 140.000

Jelak Tutin Proizvodnja nameštaja i treseta 1.100.000 70 2.000 140.000

Ukupno 7.340.000
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„U procesu realizacije svakog investicionog 
projekta, jednu od važnih, a možda i 
presudnu ulogu imaju opštinske vlasti. Iz 

tog razloga, SIEPA je u toku 2005. godine pokrenula 
obiman projekat uspostavljanja stalne komunikacije sa 
opštinskim vlastima širom Srbije. Na taj način, stvorili 
smo mrežu od oko 170 profesionalaca, savetnika 
za privredu, gradskih menadžera, ili predsednika 
opština sa kojima smo u stalnoj komunikaciji i uspešno 
sarađujemo u procesu realizacije grinfild investicija, 
ali i braunfild projekata i privatizacionih poslova. Mi 
smo ove godine zaista odlično sarađivali sa opštinama 
širom Srbije i mogli bismo da istaknemo odličan primer 
opštine Vranje, ali zaista ima i drugih opština koje su 
dobre.“

Na ovaj način, Jasna Matić, direktorka Agencije za 
strana ulaganja i promociju izvoza, opisuje saradnju sa 
predstavnicima lokalne samouprave koja je omogućila 
uspešan završetak nekoliko velikih investicionih projekata 
u 2006. godini. U nastavku razgovora, gospođa Matić 
objašnjava svoje viđenje uloge opština u privlačenju 
direktnih investicija, kao glavnog preduslova privrednog i 
društvenog razvoja.

Partneri i učenici

U kojoj meri je partnerstvo lokalne samouprave i 
republičkih institucija značajno za privredni razvoj na 
lokalnom i nacionalnom nivou?

To partnerstvo i ta saradnja su zaista ključni, jer za 
realizaciju bilo kog investicionog projekta, ili privrednog 
projekta uopšte neophodno je da se povežu nadležnosti 
republičkih organa sa nadležnostima koje ima lokalna 
samouprava i samo uspešnom realizacijom, brzim i 
efikasnim sprovođenjem svih tih procedura može se 
postići brži razvoj Srbije. Zato je partnerski odnos zaista 

„Veoma je bitno da opštine, 
kroz međusobnu saradnju, vide 

šta je bilo uspešno u drugim 
opštinama i pokušaju da taj isti 
model primene i u sopstvenom 

slučaju.”
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Jasna Matić
direktorka SIEPA-e

Budite dobri prodavci
Naše opštine pokazuju inventivnost i ambiciju da 

postanu bolje, a investitori cene aktivnu i konstruktivnu 
opštinsku upravu
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izuzetno bitan i, na naše zadovoljstvo, svakoga dana sve 
je bolji.

Koji su najznačajniji oblici zajedničkog rada samih 
opština?

Veoma je bitno da opštine, kroz međusobnu saradnju, 
vide šta je bilo uspešno u drugim opštinama i pokušaju 
da taj isti model primene i u sopstvenom slučaju. Ima 
nekoliko opština koje su već čuvene po Srbiji, koje služe 
kao primeri za druge, a taj broj se sve više povećava. 
Generalno, naše opštine pokazuju i inventivnost i 
ambiciju da postanu bolje i sve veći broj lokalnih 
samouprava uspeva da pokrene privredni rast u svojim 
sredinama.

Koje primere dobre prakse u opštinama biste izdvojili kao 
najuspešnije u proteklom periodu kad je reč o dolasku 
novih investitora?

Ono što je najbitnije kada investitor hoće da dođe u 
određenu opštinu i da tamo uloži kapital jeste da, pored 
raspoložive radne snage i očekivanog nivoa infrastrukture, 
vidi aktivnu i konstruktivnu opštinsku upravu, od koje može 
da dobije podršku i pomoć. Kao što sam već rekla, kod nas 
ima sve više takvih opština. Zrenjanin je u poslednje vreme 
možda napravio najveći pomak zahvaljujući aktivnosti 
svoje opštinske vlade, ali i velikoj industrijskoj zoni koju su 
oni napravili i koja privlači sve veći broj investitora. Kao i 
drugi ljudi, investitori, takođe, osećaju sigurnost u velikom 
broju i kada imate već nekoliko investitora, onda je svakog 
sledećeg lakše dovesti.

Kakvo je Vaše mišljenje o mogućim načinima pomoći 
opštinskim vlastima u smislu njihove edukacije i 
efikasnosti rada?

Agencija, zajedno sa još nekim donatorskim projektima, već 
dve-tri godine radi na jačanju kapaciteta lokalne uprave, 
na izradi različitih promotivnih materijala, na definisanju 
procedura i na pravljenju jasnije slike investicionog 
potencijala Srbije. Mi smo, zaista, zadovoljni rezultatima 
ne samo našeg rada, nego uopšte napretka koji je u tom 
smislu ostvaren. Takođe, sigurni smo da će to i u narednim 
godinama biti sve više slučaj, da će sve veći broj opština 
imati, s jedne strane, promotivne materijale koji jasno 
pokazuju šta su prednosti investiranja u toj opštini, a, 
s druge strane, spremne lokacije i spremne procedure, 
tako da investitor može, čim donese odluku, da pristupi 
realizaciji svog investicionog projekta. Ono što su najveće 
prepreke, a koje se polako otklanjaju, jesu nedostatak 
planskih dokumenata, bez kojih investitor ne može ni 
obezbediti lokaciju koju želi, odnosno ne može se pristupiti 
zakupu ili kupovini ako planskim dokumentima nije 
definisana zona industrijske gradnje i ako imovinski odnosi 
nisu jasni.

Koliko je predstavljanje na investicionim sajmovima u 
inostranstvu važno i korisno za lokalnu samoupravu?

Investicioni sajmovi su vrlo zanimljive manifestacije i 
prilika da se svetskim kompanijama predstavi investicioni 
potencijal. Na takvim sajmovima nastupaju kako velike 
kompanije koje traže i nude projekte, tako i gradovi, 
opštine i čitave zemlje koje predstavljaju svoje investicione 
projekte zainteresovanim investitorima. Za naše opštine to 
je, sigurno, jedno korisno iskustvo. S druge strane, ne treba 
gubiti iz vida da je to jedna prilično skupa aktivnost i da je 
cena zakupa prostora na tim sajmovima znatno viša nego 
na bilo kom drugom sajmu. Zbog toga im treba pristupiti 
vrlo ozbiljno, treba imati konkretne investicione projekte, 
odgovarajuće promotivne materijale, tamo se moraju 
poslati ljudi koji znaju strani jezik. Ti ljudi moraju da budu 
izuzetno aktivni, i da tih nekoliko dana zaista iskoriste da 
bi sagledali sve razmere i dimenzije, interes za investiranje 
u Srbiju i njihovu opštinu i na najbolji način promovisali 
investicioni potencijal svoje opštine i naše zemlje uopšte.

Kakva su dosadašnja iskustva naših opština u tom 
pogledu?

Mi smo u organizaciji Agencije išli ove godine na sajam 
investicija u Minhenu, a sa nama su bile dve opštine, 
Vranje i Kragujevac. Oni su to zaista dobro iskoristili, bili su 
aktivni, ponudili odgovarajuće materijale i ostvarili veliki 
broj kontakata. Još uvek je rano da se sagledaju konkretni 
rezultati povodom toga, ali je zaista bilo mnogo interesa i 
kontakata.

Proaktivan pristup

Šta same opštine mogu da učine u cilju privlačenja 
direktnih investicija?

Ono što je najbitnije jeste da opštine imaju definisana 
planska dokumenta, odgovarajuću infrastrukturu i aktivnu 
administraciju koja, po definisanim procedurama, u 
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„Ono što je najbitnije jeste da 
opštine imaju definisana planska 
dokumenta, odgovarajuću 
infrastrukturu i aktivnu 
administraciju koja, po definisanim 
procedurama, u najkraćim 
rokovima podnosi sva rešenja i 
dokumenta koja su potrebna za 
poslovanje na njihovoj teritoriji.”
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Stižu grinfild investicije

Navedite nam aktivnosti Agencije za 
strana ulaganja i promociju izvoza na polju 
privlačenja stranih investicija i smanjenja 
nezaposlenosti u Srbiji.

Agencija sprovodi opsežne aktivnosti na planu 
promocije i posebno nam je zadovoljstvo što 
ove godine zaista imamo i dobre rezultate. U 
prethodnoj, 2005. godini, Agencija je aktivno 
radila na promociji, izradila veliki broj brošura 
o investicionim potencijalima Srbije kako o 
opštoj investicionoj klimi, tako i o velikom 
broju sektora koji predstavljaju investicioni 
potencijal Srbije. To je naišlo na dobar odziv i 
mi smo, zbog toga, ove godine imali izuzetno 
povećanje priliva, naročito u oblasti grinfild 
investicija, što je do sada bio nedostajući 
element u stranim ulaganjima u Srbiji. Sa 
zadovoljstvom možemo da kažemo da su 
realizovani ili najavljeni brojni projekti te vrste i 
to u svim delovima Srbije, u različitim sektorima 
i od investitora koji dolaze iz različitih zemalja. 
Neki od najboljih primera su izrada mašinskih 
komponenata i delova za auto industriju 
engleskog investitora u Šimanovcima, veliki 
tekstilni projekat u Vranju, ili proizvodnja 
hirurškog konca u Prokuplju, a i sada postoji 
veliki broj zainteresovanih investitora, za 
koje očekujem da će vrlo brzo završiti svoje 
projekte.

najkraćim rokovima podnosi sva rešenja i dokumenta koja 
su potrebna za poslovanje na njihovoj teritoriji. Pored toga, 
dodatni element je dobra promotivna ponuda, što znači da 
ljudi iz opština znaju da objasne koje su njihove jake strane, 
zašto je kod njih dobro investirati, u kojim su industrijama 
oni tradicionalno jaki i koje se mogućnosti otvaraju kada se 
posluje u toj opštini.

Šta podrazumevate pod pojmom proaktivne opštine?

Proaktivna opština aktivno kontaktira investitore i ne čeka 
da investitor sam zove, već različitim manifestacijama i na 
sve moguće načine pristupa potencijalnim investitorima. 
Kao i svi drugi uspešni prodavci, oni znaju da objasne 
zašto je njihova opština dobra i to mogu da podrže dobrim 
promotivnim materijalima koji sadrže sve neophodne 
podatke za donošenje odluke o ulaganju.

Kako biste opisali odnos investitora u Srbiji prema 
opštinama u kojima vrše svoje poslovanje?

Iskustva investitora sa opštinama su različita, bilo je tu i 
nekih loših iskustava, mada moramo da kažemo da ih je 
sve manje, i da su investitori, po pravilu, sada zadovoljni 
svojom saradnjom sa opštinskim vlastima. Neke od tih 
priča su zaista za primer i investitori sve više obraćaju 
pažnju na društveno odgovorno poslovanje. Najbolje 
opštine uspevaju da ostvare izuzetnu saradnju sa lokalnim 
kompanijama, tako da se, recimo, zajedničkim projektima 
popravi stanje u infrastrukturi zahvaljujući donacijama 
investitora. Treba pomenuti da ima opština, iako sve 
manje, koje nemaju dovoljno efikasnu administraciju i 
zbog toga usporavaju poslovanje investitora. Međutim, 
kako raste broj stranih investitora, tako i opštine razvijaju 
znanje i strukture koje su im neophodne za podršku 
investitorima.

Da li strani investitori donose i dobru praksu 
unapređenja lokalnih zajednica? Kakvi su budući 
planovi Agencije u oblasti razvoja saradnje sa lokalnom 
samoupravom?

Agencija već neko vreme radi na tome da proširi iskustva 
i saznanja o dobroj praksi kako bi dala ideje opštinama 
o načinima saradnje sa investitorima. Takvih primera 
ima mnogo, od donacija investitora za lokalne škole, do 
saradnje sa lokalnim malim biznisima koji prerastaju u 
dobavljače stranih kompanija. Naše opštine imaju sve 
konstruktivniji pristup u toj saradnji. U narednoj godini 
nameravamo da sa Savetom stranih investitora još aktivnije 
radimo na tom planu i da zaista pokažemo sve koristi koje 
lokalna uprava ima kada jedan strani investitor posluje na 
njenoj teritoriji.

Nataša Vujović
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Sedamdesetih godina prošlog veka, Zrenjanin je bio 
na petom mestu u bivšoj Jugoslaviji po visini bruto 
domaćeg proizvoda po stanovniku. Danas je ova 

opština koja se prostire 1.326 km2 sa populacijom od 
oko 140.000 stanovnika na dobrom putu da sličan uspeh 
i značaj za srpsku ekonomiju ponovo dostigne. O tome 
smo razgovarali sa Goranom Kneževićem, predsednikom 
opštine Zrenjanin: „Naš prvi prioritet, koliko nam naše 
lokalne nadležnosti dozvoljavaju, jeste da stvorimo 
otvorenu i konkurentnu ekonomiju. Iako smo još daleko 
od situacije koju smo imali u sedamdesetim, a sada smo u 
nivou proseka u Vojvodini, mi se u lokalnoj administraciji 
svakog dana trudimo da to promenimo. Da budemo servis 
građana, ali i ispunimo jedan od glavnih zadataka ove 
lokalne samouprave – da omogućimo otvaranje što većeg 
broja radnih mesta i povećanje standarda građana.“

Zone za velike 
investicije

Nezaposlenost je, zaista, 
jedan od glavnih problema 
opštine, sa stopom od 32% 
u 2005. godini, što je za 1/5 
više od prosečne stope na 
nacionalnom nivou. Čelnici 
opštine su rešenje ovog 
problema prepoznali u stranim 
direktnim investicijama, 
čije privlačenje smatraju 
svojim najvažnijim strateškim ciljem. Otvaranjem Slobodne 
zone koja je jedna od ukupno tri u Srbiji sa specijalnim 
carinskim olakšicama i procedurama, kao i industrijskih 
zona i parkova u okviru programa za privlačenje investicija 
“Zrenjanin Open“, učinjeni su značajni koraci ka realizaciji 
tog cilja. Ovaj program je za nekoliko meseci doprineo 
dolasku nekoliko stranih investitora u Zrenjanin koji su već 
popunili prvu industrijsku zonu „Bagljaš“ površine 60 ha. 
Do sada je potpisano sedam ugovora i dva predugovora 
sa investitorima iz Italije, Holandije, Mađarske i Francuske. 
Među njima se nalaze investitori, kao što su Pompea i Fulgar 
iz Italije, Pecocar i K.Damen iz Holandije, zatim Mechanical, 
PHIWA, BTE&CSLM Development, hrvatski Agrokor, Kolpa 
San iz Slovenije, francuski Bongrain Europe SAS i drugi. 
Ipak, kao bomba nedavno je odjeknula vest da je sa 
konzorcijumom investitora iz SAD-a i Mađarske sklopljen 

ugovor o izgradnji fabrike bioetanola u vrednosti od 380 
miliona EUR u kojoj će direktno biti zaposleno nekoliko 
stotina ljudi. S druge strane, sa kapacitetom prerade od 
milion tona pšenice i pola miliona tona kukuruza godišnje, 
ovaj projekat će imati mnogo veće indirektne efekte na celu 
domaću poljoprivredu. U narednih pola godine, očekuje 
se da budu završeni radovi na pripremi zemljišta, nakon 
čega sledi izgradnja fabrike, njeno opremanje i početak 
proizvodnje do kraja 2009. godine.

„Sve ovo smo učinili sprovođenjem nekoliko mera, 
odnosno stvaranjem povoljnog lokalnog ambijenta za 
privlačenje investicija, jer smo investitorima pod veoma 
povoljnim uslovima ponudili grinfild zonu sa kompletnom 
infrastrukturom – vodom, strujom, plinom, kanalizacijom. 
Kako je naš glavni cilj otvaranje novih radnih mesta, čak smo 
bili spremni da investitore oslobodimo i nekih komunalnih 

naknada, tj. da praktično 
ponudimo besplatno 
zemljište. Ubrzali smo i učinili 
efikasnijim procedure za 
dobijanje svih potrebnih 
dozvola“, navodi gospodin 
Knežević. Po njegovim rečima, 
pomenutim merama troškovi 
izgradnje proizvodnih 
pogona u zoni smanjeni su 
za 30%, što je, uz povoljan 
geografski položaj i pristup 
transportnim koridorima, 
vrlo privlačno za strane 
investitore.

Zrenjanin nove investitore dočekuje spreman, 
pošto njegovi čelnici dugo i predano rade na stvaranju 
povoljnijeg investicionog ambijenta. Naravno, grad 
gleda i unapred – Strategija održivog razvoja do 2013. 
godine definiše 36 ciljeva i 355 aktivnosti i to u oblasti 
infrastrukture, ekonomije, zaštite životne sredine i 
društvenog razvoja.

Primer investicije – Pecocar Holland

Jedan od prvih stranih investitora koji je započeo svoje 
poslovanje u Zrenjaninu je holandska kompanija Pecocar 
Holland, ćerka kompanija firme Holding Bos Albergen, dela 
Pecolit Kunststoffe GmbH – grupe koja ima godišnji obrt od 
28 miliona EUR sa samo 140 radnika. Pecocar Holland je u 
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Opština Zrenjanin

Otvoreni za nove investicije
Zrenjanin je na takmičenju opština u privlačenju investicija u 
organizaciji USAID-a osvojio titulu najatraktivnijeg grada za 
investiranje u Srbiji

Glavni pokazatelji opštine Zrenjanin
Površina (km2) 1.326

Broj stanovnika
(2002.) 132.051

Bruto domaći proizvod
(2004.) 21.045.073.000 dinara

Broj zaposlenih
(mart 2006.) 31.381

Broj nezaposlenih
(septembar 2006.) 16.737

Prosečna mesečna neto zarada 
(oktobar 2006.) 22.043 dinara
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februaru 2006. godine osnovala Pecocar d.o.o. koja se, kao i 
njena matična kompanija, bavi proizvodnjom komponenti 
od poliestera za autobuse, hladnjače i industrijska vozila za 
klijente, kao što su Mercedes Benz, Volvo i drugi. U ovom 
trenutku, proizvodnja se odvija u iznajmljenim prostorijama 
u fabričkom krugu nekadašnje tekstilne industrije Sloga, ali, 
kako saznajemo od direktora Pecocar-a u Srbiji, gospodina 
Dirka Vermelena, ovo je samo privremeno rešenje. Prema 
dugoročnom planu, proizvodnja će se preseliti u industrijski 
park Bagljaš-Aerodrom, gde je Pecocar zakupio parcelu 
od 2,7 hektara na 99 godina. Tu se planira izgradnja 
proizvodnog postrojenja od 12.000 m2, a celokupna 
investicija će biti realizovana u tri faze do 2011. godine. 
Na pitanje šta su glavni razlozi za odluku da investiraju 
u Srbiji, gospodin Vermelen navodi da su to stabilna 
makroekonomska situacija i monetarna politika, sporazumi 
o slobodnoj trgovini sa Rusijom i okolnim zemljama, 
kao i niske poreske stope na dobit preduzeća. Što se 
tiče izbora Zrenjanina kao lokacije, tu je presudnu ulogu 
odigrala blizina Mađarske, činjenica da se opština nalazi 
u centru regiona koji je od posebnog značaja za Pecocar, 
ali i zasićenost Beograda i Novog Sada industrijskom 
aktivnošću. Da je napravljen pravi izbor pokazalo se odmah 
po započinjanju proizvodnje. Gospodin Vermelen ocenjuje 
poslovni ambijent u gradu kao „perfektan“, stav opštinskih 
vlasti kao „veoma pozitivan“, a odnos lokalne zajednice kao 
„pozitivan i vrlo prijatan“. Nivo obrazovanja lokalne radne 
snage je, takođe, jedan od ključnih razloga za zadovoljstvo 
menadžmenta kompanije, jer su radnici odmah nakon 
kraće obuke bili spremni da počnu sa proizvodnjom. 
Pecocar trenutno nastoji da što više komponenti koje 
se koriste u njihovoj proizvodnji nabavlja od lokalnih 
dobavljača, što, svakako, donosi više posla za njih i nova 
radna mesta jer se upošljava lokalna industrija.

Gospodin Vermelen navodi da je jedina prepreka 
koju on vidi za poslovanje stranih kompanija, zapravo, 
nepoznavanje lokalnog zakonodavstva, a posebno 
preobimna dokumentacija kod građevinskih i carinskih 
procedura. U određenim aspektima, lokalni propisi se 
znatno razlikuju od zakonodavstva u matičnoj zemlji. 
U Pecocar-u mnogo pažnje posvećuju zaštiti na radu 
i zaštiti okoline, te se proizvodnja obavlja u skladu sa 
evropskim standardima, iako su oni često mnogo stroži 
od onih koji su na snazi u Srbiji. O zadovoljstvu gospodina 
Vermelena uslovima za rad i ambijentom u Zrenjaninu 
svedoči i njegova izjava da bi voleo da se preseli u 
Zrenjanin sa porodicom i da nastavi tu da živi i posle svog 
profesionalnog angažmana.

Goran Radosavljević

Aktuelni projekti

S obzirom na to da je industrijska zona Bagljaš 
već popunjena, u pripremi su nove zone, kao 
što su Jugoistok i zona pored puta Zrenjanin 
– Klek koje obuhvataju 100 ha, odnosno 8 ha 
građevinskog zemljišta. Opština je osnovala i 
Poslovni inkubator centar Zrenjanin, namenjen 
razvoju IT industrije, zatim Regionalnu 
agenciju za razvoj, a u planu su rekonstrukcija 
Aerodroma Ečka i otvaranje Robno-
transportnog centra (RTC), prvog takve vrste 
u regionu, koji će omogućiti prevoz robe svim 
oblicima transporta.
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Pod stranim direktnim investicijama (engl. Foreign 
Direct Investment – FDI) podrazumeva se investiranje 
kapitala strane kompanije, ili pojedinca radi 

obavljanja profitabilne delatnosti na teritoriji jedne države. 
Strani investitor može da bude kompanija, čije je sedište 
u inostranstvu, strano fizičko lice, kao i državljanin Srbije 
sa prebivalištem u inostranstvu dužem od godinu dana. 
Najveći broj stranih investitora u Srbiji potiče iz zemalja 
Evropske unije i SAD-a.

U današnjoj svetskoj ekonomiji, strane direktne 
investicije predstavljaju najbrži način razvoja jedne zemlje 
i regiona i, kao takve, dobrodošle su i u najrazvijenijim 
zemljama sveta. Danas su one osnovni mehanizam 
globalizacije svetske privrede, preuzimajući ulogu ključnog 
razvojnog faktora svake države. Za državu u koju se ulaže, 
strane direktne investicije znače otvaranje novih radnih 
mesta, povećanje izvoza i, uopšte, pokretanje privrednog 
rasta i razvoja.

S druge strane, direktne investicije, kao oblik ulaganja 
stranog kapitala, omogućavaju investitoru da stekne 
pravo svojine, kontrole i upravljanja po osnovu uloženog 
kapitala. Velike, ali i manje kompanije, trude se da se 
pojave na što više različitih svetskih tržišta, što se najlakše 
postiže približavanjem proizvodnih kapaciteta željenim 
lokacijama.

Osim osvajanja novih tržišta, investiranje u 
druge zemlje takođe može da znači brže i povoljnije 
snabdevanje sirovinama, električnom energijom, 
jednostavniji transport, ili pristup slobodnim ekonomskim 
zonama.

Kriterijumi podele

Podela stranih direktnih investicija može biti izvršena 
prema nekoliko kriterijuma. Jedan od njih može biti 
podela na osnovne i posebne oblike. Po ovom kriterijumu, 
pod osnovnim oblicima stranih direktnih investicija 
podrazumevaju se:

• osnivanje preduzeća – (podrazumeva izgradnju 
proizvodnih kapaciteta od strane investitora; 
najčešći termin za ovu vrstu investicije je 
grinfild); 

• sticanje većinskog udela u vlasništvu već postojećeg 
preduzeća (kupovina kompanije kroz privatizaciju, 
kupovina akcija ili direktna kupovina vlasničkog udela 
– akvizicija).

Posebnim oblicima stranih direktnih investicija smatraju se:
• koncesija (kupovina na određeni vremenski rok prava 

na korišćenje prirodnog bogatstva ili dobra u opštoj 
upotrebi radi obavljanja delatnosti od opšteg interesa); 

• B.O.T. (Build-Operate-Transfer) poslovi (odobrenje 
stranom ulagaču da izgradi i koristi određeni objekat, 
postrojenje ili pogon, kao i objekte infrastrukture i 
komunikacija, uz obavezu prenošenja vlasništva na 
državu po isteku ugovora).

Jedna od klasifikacija stranih direktnih investicija, koja 
potiče od Svetske banke, jeste podela prema motivima 
za investiranje. Ova podela može biti veoma korisna, jer 
se na ovaj način mogu jednostavno odrediti ciljne grupe 
investitora. Prema ovoj podeli, postoje:

• investicije koje traže resurse:
- investicije koje traže prirodne resurse kao što su rude, 

sirovine ili poljoprivredni proizvodi; 
- investicije koje traže jeftiniju ili specijalizovanu radnu 

snagu;
• investicije koje traže tržište:

- investicije koje dolaze na tržišta odakle je uvoz 
određenih proizvoda visok; 

- investicije koje prate kretanje svojih kupaca – velikih 
kompanija; 

- investicije koje prate određene trendove na tržištu i 
angažuju lokalne dobavljače;

• investicije koje traže povećanje produktivnosti 
proizvodnje, što podrazumeva racionalizaciju 
proizvodnje, ili povezivanje proizvodnih operacija sa 
drugim kompanijama u cilju smanjenja troškova i/ili 
specijalizacije proizvodnje;

• investicije koje traže već postojeće kapacitete kako 
bi zadržale i promovisale dugoročne ciljeve svoje 
kompanije (one su okrenute, pre svega, privatizaciji 
i akviziciji, jer kupovinom postojećih kompanija 
zadržavaju proizvodni program i postojeće tržište). 

Podela stranih direktnih investicija može se izvršiti i na 
druge načine. Ipak, važno je razumeti da svaka kompanija 
ima različite razloge za donošenje odluke o tome gde će i 
kako investirati. Da li će jedna strana kompanija odlučiti da 
uloži kapital u jednu zemlju zavisi od mnogo činilaca, a, pre 
svega, od procene profita koji može ostvariti, dugoročnosti 
poslovanja, ali i od spremnosti zemlje domaćina da prihvati, 
ubrza i olakša poslovanje. Samim tim, na svakoj državi je da 
stvori dobru investicionu klimu, odnosno jasan i stabilan okvir 
za poslovanje kako bi privukla najbolje svetske kompanije. 

Mirjana Dimitrijević
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Vrste stranih direktnih investicija

Najkraći razvojni put
U današnjoj svetskoj ekonomiji, strane direktne investicije 
omogućavaju dinamičan razvoj zemalja i regiona
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U realizaciji investicionog projekta komunikacija sa 
potencijalnim investitorom zauzima najznačajnije 
mesto. Od kvaliteta komunikacije u velikoj meri 

zavise dinamika ulaganja i veličina investicije. Budući da je 
konkurencija između potencijalnih investicionih lokacija na 
lokalnom i globalnom nivou danas veoma oštra, lične osobine, 
kao što su efikasnost, otvorenost ili dobro znanje stranih jezika, 
mogu biti presudan faktor prilikom konačnog izbora.

Tokom usmene i pisane razmene informacija sa 
zainteresovanom kompanijom, lokalna administracija ima priliku 
da istakne sopstveni profesionalizam i utiče na uspešnu realizaciju 
posla. Pri tome, važno je imati u vidu da ni besprekoran nastup 
pred investitorom ne garantuje pozitivan ishod investicione 
odluke, ali nema sumnje da će neprofesionalno ponašanje 
predstavljati jasan signal za odustajanje od posla.

Velike svetske kompanije dugo i temeljno pripremaju 
strategiju širenja proizvodnje izvan nacionalnih granica. Za 
razliku od špekulantskih investitora, one se trajno vezuju 
za odabrana strana tržišta i zato nastoje da sa domaćim 
institucijama izgrade dugoročne partnerske odnose, 
zasnovane na međusobnom poverenju. Kod državne 
i lokalne administracije najviše su cenjeni otvorenost 
za komunikaciju u svim fazama investicionog procesa 
i sposobnost rešavanja konkretnih problema koji se 
mogu pojaviti pre završetka projekta i, kasnije, tokom 
poslovanja. Proaktivni regioni ne priznaju nikakve barijere 
za uspostavljanje kontakta sa potencijalnim investitorima. 
Visoka poslovna kultura podrazumeva znanje o poslovanju 
konkretne kompanije i veštinu prezentovanja koristi od 
investiranja u Srbiji. Takođe, treba napomenuti da, iako se 
najveći deo međunarodne poslovne komunikacije odvija 
na engleskom jeziku, kompanije iz velikih zemalja, poput 
Nemačke, Francuske ili Italije, poznavanje maternjeg jezika 
smatraju značajnom prednošću u poslovnim razgovorima.

Faze procesa komuniciranja

Iako je nezahvalno na bilo koji način generalizovati faze 
procesa komuniciranja, dosadašnja praksa nam dopušta 
da izdvojimo neke pravilnosti koje se ponavljaju prilikom 
realizacije većine investicionih projekata.

DECEMBAR  2006.

Komunikacija sa investitorima

Za bolje veze
Najvažnije karakteristike uspešne administracije su 
otvorenost u komunikaciji i spremnost za rešavanje 

konkretnih problema investitora



Generalan upit potencijalnog investitora

Upit se, najčešće, pojavljuje u formi pisma ili elektronske 
pošte i sadrži memorandum sa adresom sedišta, kontakt 
telefonom i internet adresom, gde je moguće pronaći 
detaljne informacije o konkretnoj kompaniji. Na ovaj način 
potencijalni investitor nastoji da prikupi podatke o glavnim 
elementima za odlučivanje, kao što su:

• ekonomski pokazatelji,
• pravni propisi,
• poreski režim,
• troškovi i struktura radne snage,
• ostali troškovi poslovanja i dr.

Ovakvi upiti su karakteristični za kompanije koje još uvek 
nisu odabrale investicionu lokaciju i, po pravilu, ne sadrže 
detalje o planiranom ulaganju. U slučaju sumnje u tačnost 
informacija o bonitetu kompanije, dodatna provera može 
biti izvršena uz pomoć stranih ambasada i privrednih 
komora kod nas, kao i odgovarajućih domaćih institucija u 
inostranstvu.

Specifičan upit potencijalnog investitora

Ukoliko je neka kompanija već odlučila da započne 
poslovanje na određenom području, ona može da pošalje 
upit u kojem traži konkretna objašnjenja u vezi sa:

• procedurom registracije preduzeća,
• radnim i boravišnim dozvolama,
• zaštitom intelektualne svojine ili
• partnerima za eventualnu poslovnu saradnju.

Ovakav upit sadrži više bitnih informacija o samoj 
kompaniji i omogućava izvođenje zaključaka u vezi sa 
glavnim činiocima odluke o investiranju.

Odgovor na upit

Pošto prikupljanje podataka obično zahteva određeno 
vreme, na primljeni upit treba odgovoriti što pre, kratkim 
pismom kojim se izražava zahvalnost za iskazano 
interesovanje i definiše rok za dostavljanje traženih 
informacija. Pored toga, na ovaj način mogu biti zatražena 
i dodatna objašnjenja pojedinih zahteva iz upita. U pismu 
bi trebalo navesti kontakt podatke one osobe koja će biti 
zadužena za komunikaciju sa konkretnom kompanijom. 
Detaljan odgovor treba da sadrži precizne, tačne i ažurirane 
informacije koje u potpunosti odgovaraju zahtevima 

potencijalnog investitora. Na ovom mestu bilo bi dobro 
ponuditi i pomoć u narednim fazama investicionog 
procesa, kako bi celokupna procedura bila ubrzana. Na 
osnovu odgovora, potencijalni investitor stvara sliku o 
pouzdanosti partnera.

Dopunski kontakt

Dostavljene informacije potencijalni investitor koristi kao 
osnovu za poređenje sa konkurentskim lokacijama i izbor 
jedne od njih. Između prvog upita i narednog kontakta 
obično protekne duži period koji može biti iskorišćen 
za prikupljanje i slanje novih podataka, kao i za traženje 
informacija o dinamici investicionog projekta.

Pismo o namerama

U slučaju pozitivne odluke, investitor se ponovo obraća tzv. 
Pismom o namerama u kojem navodi konkretne elemente 
projekta, kao što su planirani obim i vrsta ulaganja. U ovoj 
fazi potrebne su mu specifične informacije o raspoloživom 
građevinskom zemljištu, proizvodnim halama, 
poslovnom prostoru ili lokalnim preduzećima, sa kojima 
bi bio uspostavljen određeni oblik poslovne saradnje. U 
informacije ovog tipa, između ostalog, spadaju:

• lokacija i površina parcela i hala,
• cena iznajmljivanja, odnosno kupovine zemljišta, 

pogona i poslovnog prostora koji su predmet 
interesovanja,

• stanje infrastrukture,
• raspoloživa radna snaga,
• lokalni podsticaji i sl.

Poseta potencijalnog investitora

Potpisivanju ugovora trebalo bi da prethodi temeljna 
priprema posete koja podrazumeva organizaciju velikog 
broja sastanaka sa zainteresovanim stranama, kao što su:

• ministarstva i državne agencije,
• opštinski organi,
• preduzeća,
• vlasnici zemljišta, hala i poslovnog prostora.

Precizno planiranje aktivnosti i efikasna koordinacija svih 
učesnika u projektu predstavljaju osnovnu pretpostavku 
uspešnog okončanja posla.

Božidar Laganin
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Generalan ili 
specifičan upit Odgovor na upit Dopunski kontakt Pismo o namerama Poseta► ► ► ►



Coca Cola, Pepsi, Jelen, Pils Light, Lav, Tuborg, 
Weifert, MB, Guarana, Nectar... Ovo je samo deo liste 
najpoznatijih marki piva i bezalkoholnih pića koje se 

pune u limenke sa slovom „Z“ u svom bar kodu – oznakom 
da su proizvedene u zemunskoj fabrici multinacionalne 
kompanije Ball Packaging Europe. Iz proizvodnog procesa 
svakog dana izlazi 2 miliona limenki koje završavaju na 
tržištima deset zemalja ovog dela Evrope. Srbija predstavlja 
centar regionalnih operacija jednog od najvećih proizvođača 
limenki u svetu. Osim lokalnog tržišta, koje zahvaljujući 
velikim investicijama u pivare i fabrike vode i sokova beleži 
visok rast, i druge zemlje Istočne Evrope imaju izuzetan 
potencijal. Zato ne iznenađuje podatak da čak 80% godišnje 
proizvodnje od oko 650 miliona limenki odlazi u izvoz. Ovaj 
broj je čak i veći – svih 90% kada mu se doda i reeksport.

Objekti ukupne površine 31.000 m2, smešteni 
neposredno pored autoputa Beograd – Novi Sad, 
predstavljaju najveći realizovani grinfild projekat u Srbiji u 
vrednosti od 60 miliona EUR. Na jednom mestu nalaze se 
svi delovi kompanije – proizvodna hala, magacin i upravna 
zgrada. Koliki je značaj ove investicije pokazuje i nagrada 
koju je kompanija dobila 2004. godine od Organizacije 
za ekonomsku saradnju i razvoj (OECD) za najveći grinfild 
projekat u Jugoistočnoj Evropi. Ovo je, ujedno, jedan 
od prvih primera velikih svetskih kompanija koje su, u 
konkurenciji zemalja poput Rumunije, Bugarske ili Hrvatske, 
za svoju centralu u regionu izabrale upravo našu zemlju.

Srbija kao centar regiona

„Glavni razlog zbog kojeg smo izabrali Srbiju je veliki 
potencijal tržišta, kao i činjenica da su naši najveći kupci 
u to vreme već bili prisutni kako u regionu, tako i u Srbiji“, 
objašnjava motive svoje kompanije gospodin Entoni 
Barnet, direktor zemunske fabrike. „Kad je reč o razlozima 
koji su sprecifični za Srbiju, istakao bih geografski položaj 
zemlje koja se nalazi u centralnom delu regiona, a za nas 
je transport važan element u strukturi troškova. Veoma 
su bili značajni i atraktivni investicioni podsticaji, kao i 
raspoloživa radna snaga. Konačno, dobili smo mogućnost 
da podignemo fabriku u blizini Beograda koji raspolaže 
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Ball Packaging Europe

Limenke za Evropu
Skoro celokupna proizvodnja najvećeg grinfild investitora 

u Srbiji odlazi u izvoz, dok poslovni rezultati prevazilaze 
očekivanja, za šta najveći deo zasluga pripada zaposlenima

Naziv kompanije Ball Packaging Europe

Godina osnivanja 2004.

Generalni direktor Anthony Barnett

Adresa Batajnički drum 21A, 11080 Zemun Polje

Telefon 011 3770 600

Faks 011 3770 752

Web site www.ball-europe.com

Lokacija fabrike Zemun Polje

Proizvodni program Limenke za bezalkoholna i alkoholna pića

Broj zaposlenih 120

Realizovane investicije (€) 60.000.000

Godišnji obim proizvodnje 650.000.000 kom.

Godišnji prihod (EUR) 50.000.000

Godišnji izvoz (% prihoda) 80%
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potrebnom infrastrukturom, međunarodnim aerodromom i 
glavnim autoputevima“, zaključuje gospodin Barnet.

Širom Evrope, Ball Packaging poseduje ukupno 12 
proizvodnih pogona i to u Nemačkoj, Francuskoj, Velikoj Britaniji, 
Holandiji, Poljskoj i Srbiji. Upravo je zemunska fabrika najnovija i 
najmodernija u čitavom sistemu. U proizvodnji se radi u tri smene, 
a ceo proces je potpuno automatizovan, tako da većina radnika 
angažovanih u jednoj smeni obavlja samo kontrolne operacije. 
Ipak, najimpresivniji prizor predstavlja ogromno skladište, gde 
desetine miliona savršeno upakovanih limenki ispunjavaju 
gotovo ceo prostor, od poda do plafona hale.

Gospodin Barnet navodi da sirovine za proizvodnju stižu 
iz raznih delova sveta. Od lokalnih partnera uspostavljena 
je saradnja sa većim brojem špeditera. Samo u ovoj godini 
planirano je 2,6 miliona EUR izdataka za transport, što predstavlja 
dobar primer dodate vrednosti za domaću privredu i uspešne 
kooperacije multinacionalnih kompanija i lokalnih preduzeća.

Rezultati iznad plana

Kompanija trenutno zapošljava 120 radnika, od kojih su samo 
dvojica – direktor fabrike i direktor finansija stranci. Uslovi za 
rad nalaze se na najvišem svetskom nivou, od organizovanog 
prevoza za zaposlene, do fabričkog restorana sa kompletnim 
jelovnikom po povlašćenim cenama. Osnovne vrednosti 
poslovne kulture korporacije istaknute su na tabli na vidnom 
mestu u kancelariji gospodina Barneta. Glavni moto je: „Uneti 
strast u posao i naći zabavu u njemu“, a čine ga četiri elementa: 
1) integritet – poštenje, transparentnost, zasnovanost 
na činjenicama, 2) kompetentnost i težnja ka stalnom 
usavršavanju, uz obraćanje pažnje na detalje, 3) ponašanje kao 
da je svako vlasnik kompanije i vođenje računa o poslu na dugi 
rok i 4) nastojanje da se uvek bude isped konkurencije.

O kvalitetu svojih zaposlenih gospodin Barnet govori 
biranim rečima: „Sa poslovnog stanovišta, veoma smo 

zadovoljni postignutim napretkom; poslovni rezultati 
prevazilaze naša očekivanja. Najveći deo zasluga pripada 
ljudima koji rade za nas. Ono što nas čini različitim od drugih 
kompanija jesu upravo naši zaposleni. U Srbiji smo uspeli 
da nađemo ljude koji ne samo što poseduju potrebne 
kvalifikacije, već su se veoma lako uklopili u naš model 
poslovne kulture, u način na koji poslujemo i komuniciramo 
jedni sa drugima. Ima još nešto što bih izdvojio kao njihovu 
posebnu vrednost; oni veoma dobro govore strane jezike, ne 
samo engleski, već i nemački, italijanski, francuski, holandski... 
Mnogo vremena i napora posvećujemo obuci i usavršavanju 
naših zaposlenih kako bi stekli tehnička znanja, ali i postali 
deo tima. Oni imaju priliku da provedu po tri meseca u našim 
fabrikama u Evropi i taj proces traje neprekidno.“

Kvalitet ljudskih resursa, ali i poslovnih procesa nalazi se u 
centru pažnje kompanije na globalnom nivou. Primera radi, 
Ball Packaging Europe prvi je u ovoj industriji uveo model 
Upravljanja poslovnom izvrsnošću (Business Excellence 
Management) koji je usmeren ka kreiranju kulture merljivog 
i konstantnog unapređenja svih segmenata poslovanja, 
od proizvodnog procesa i kvaliteta proizvoda, preko 
zadovoljstva kupaca i finansijskih rezultata, sve do uloge 
kompanije u političkom i društvenom životu.

Svesni reputacije ove kompanije u svetu i značaja investicije 
u Srbiji, državni organi na nacionalnom i lokalnom nivou pružili 
su svoju bezrezervnu podršku u svim fazama realizacije projekta. 
Gospodin Barnet ocenjuje postojeće probleme u zemlji na 
objektivan način, navodeći da je u ovoj fazi tranzicije normalno 
da se pravni propisi menjaju velikom brzinom i da, zbog 
toga, ponekad izazivaju konfuziju kod administracije prlikom 
njihove primene. „Kada poslujete u jednoj zemlji u tranziciji, 
morati da budete spremni na eventualne probleme. Međutim, 
perspektive razvoja ovog tržišta i poslovne mogućnosti su takve 
da smo postigli pravu ravnotežu“, zaključuje glavni čovek jedne 
od vodećih stranih kompanija u Srbiji.

Dragan Pejčić
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Kompanija na globalnom nivou

U svetu postoje četiri vodeća proizvođača u 
ovom sektoru. Ball Packaging Europe, kao ćerka 
kompanija američke Ball Corporation, zauzima 
drugo mesto u Evropi sa godišnjim prihodom 
od 951 miliona EUR i oko 2.500 zaposlenih. 
Ukupan obim proizvodnje dostiže 13 milijardi 
komada godišnje, dok tržišno učešće iznosi 
31%. Na svetskom nivou, nakon preuzimanja 
nemačke kompanije Schmallbach-Lubeca 
2002. godine, Ball Corporation je postala lider 
u industriji sa prihodom od 5,75 milijardi USD u 
2005. godini i 13.100 zaposlenih na 75 lokacija 
širom sveta. Manje je poznato da proizvodni 
program, pored limenki koje donose oko 
90% ukupnog prihoda, obuhvata i opremu i 
tehnološka rešenja za kosmička istraživanja.

SIEPA
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Savet stranih investitora je neprofitna organizacija, 
osnovana sa ciljem da zastupa interese svojih članica 
pred državnim organima u Srbiji i na taj način 

omogući brži razvoj principa tržišne ekonomije u zemlji. 
Osim toga, Savet je tu da članovima pruži informacije o 
poslovnoj klimi u Srbiji i omogući razmenu informacija 
i iskustava među članicama. Savet nastoji da svojim 
aktivnostima aktivno doprinosi kreiranju poslovnog 
ambijenta u zemlji pružanjem konstruktivne podrške 
domaćem zakonodavstvu kako bi ono u što većoj meri 
bilo usaglašeno sa međunarodnom poslovnom praksom. 
Na taj način se stimuliše dolazak novih i ostvaruje bolja 
komunikacija postojećih investitora sa vlastima u Srbiji 
radi prevazilaženja potencijalnih problema. U tom smislu, 
Savet svake godine izdaje Belu knjigu koja sadrži stavove 
članica o raznim aspektima poslovnog ambijenta u Srbiji i 
preporuke za otklanjanje određenih nedostataka. 

Savet je osnovan u julu 2002. godine kao poslovno 
udruženje 14 stranih kompanija koje su već radile u 
Srbiji. Neke od njih su: British American Tobacco, Delyug, 
HVB Bank, Holcim, OMV, PricewaterhouseCoopers, 
Siemens i druge. Kao suosnivač pojavljuje se OECD, 
tačnije projekat Investment Compact for Southeast 
Europe. Savet trenutno ima preko 100 članova i taj broj 
se stalno uvećava.

Uskoro i Zelena knjiga

Savetom rukovode Upravni odbor od devet članova 
(direktori kompanija članica) i predsednik Saveta 
(trenutno se na ovoj funkciji nalazi Budimir Boško 
Kostić, dugogodišnji prvi čovek Raiffeisen banke). 
Mandat rukovodstva je dve godine. U okviru Saveta, 
postoje sektorske strukovne grupe koje se bave 
problematikom iz svog domena delovanja, nastojeći da 
ostvare misiju Saveta svojim aktivnim učešćem u izradi 
Bele knjige.

Operativno upravljanje aktivnostima Saveta povereno 
je izvršnoj direktorki Ivani Petrović koja je nedavno stupila 
na tu funkciju: „Ovde sam od početka novembra i za 
ovih mesec i po dana svakako najznačajniji događaj je 
bila godišnja Skupština Saveta na kojoj je predstavljen 
izveštaj o godini koja prolazi, ali i usvojeni planovi i budžet 
Saveta za naredni period. Što se sledećih koraka tiče, Savet 
svakako nastavlja sa projektom Bele knjige i dogovori 
o konceptu narednog izdanja su upravo započeli ovih 
dana“. Savet najavljuje i izdavanje Zelene knjige koja će 
biti više usmerena na pozitivne ocene svega što je do sada 

postignuto, te će, kao takva, predstavljati poziv budućim 
investitorima da slede primer već prisutnih kompanija. 
Njeno objavljivanje je planirano za početak juna. Na pitanje 
kako ocenjuje uspešnost saveta u ostvarivanju ciljeva zbog 
kojih je osnovan, gospođa Petrović kaže da je „Savet do 
sada opravdao svoje postojanje time što je uspeo da se 
nametne kao relevantni akter poboljšanja uslova za strana 
ulaganja, a činjenica da je od inicijalnih 14 kompanija za 4 
godine postojanja uspeo da okupi preko 100 članica takođe 
govori u prilog uspešnosti Saveta. Takođe, ostvaren je 
znatan uticaj na poslovni ambijent.“ 

Što se tiče zajedničkog rada sa lokalnom 
samoupravom, prema rečima izvršnog direktora Saveta, 
sve kompanije članice imaju saradnju sa predstavnicima 
lokalne vlasti na teritoriji opštine na kojoj je bazirano 
njihovo poslovanje, a Savet podržava sve napore koje 
Stalna konferencija gradova i opština ulaže u cilju 
poboljšanja organizacije i ravnomernijeg razvoja 
lokalnih samouprava.

Još jedan od, svakako, pozitivnih aspekata delovanja 
Saveta je i mogućnost da odigra ulogu posrednika pri 
uspostavljanju saradnje između domaćih preduzeća i 
njenih članica, a od gospođe Petrović smo saznali da 
neke od velikih kompanija članica Saveta već učestvuju 
u projektu SIEPA-e, Svetske banke i Evropske agencije za 
rekonstrukciju (EAR) kojim se podstiče korišćenje i jačanje 
mreže lokalnih dobavljača. 

Goran Radosavljević

Savet stranih investitora

Savet(i) za lakše poslovanje
Savet stranih investitora je za nepune četiri godine okupio 
više od 100 najvećih stranih kompanija u Srbiji

Savet podržava napore Stalne 
konferencije gradova i opština u 
cilju ravnomernijeg regionalnog 

razvoja.
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MIPIM

Jedan od najznačajnijih sajmova nekretnina u svetu je MIPIM 
koji se svake godine u martu održava u Kanu. Prošle godine, 
MIPIM je održan po sedamnaesti put od 14. do 17. marta. U 
odnosu na 2005. godinu, zabeležen je značajan rast u svim 
segmentima; ukupno je nastupilo 2.277 izlagača, što predstavlja 
porast od 21%. Na sajmu se predstavilo 7.216 kompanija i 5.406 
investitora iz 74 zemlje, na izložbenom prostoru od 20.743 m2, 
uz prisustvo 570 novinara iz celog sveta.

MIPIM predstavlja jedinstvenu mogućnost za predstavnike 
kompanija, država i lokalne samouprave da predstave svoje 
nove projekte i uspostave dugoročnu saradnju.

Sajmu možete prisustvovati kao izlagač, ili kao posetilac, 
a registraciju možete izvršiti na internet sajtu sajma.

Izlagači su podeljeni na: investitore, savetnike za 
nekretnine, kompanije koje se bave razvojem projekata 
u ovoj oblasti, arhitektonske biroe, dizajnerske firme, 
advokatske kancelarije, građevinske kompanije, predstavnike 
organa vlasti i druge učesnike. Tokom četvorodnevnog 
trajanja sajma organizuje se veliki broj konferencija, 
simpozijuma, sastanaka i prezentacija, na kojima se možete 
upoznati sa najnovijim trendovima u ovoj oblasti.

Osim predstavljanja projekata u oblasti nekretnina, 
MIPIM je značajan i za promociju investicija u oblasti 
hotelske industrije i turizma. Na prošlogodišnjem sajmu 
bilo je prisutno preko 320 međunarodnih hotelskih grupa i 
investitora iz oblasti ugostiteljstva.

Naredni MIPIM biće održan od 13. do 16. marta 2007. 
godine (www.mipim.com).

EXPO REAL

Međunarodni sajam komercijalnih nekretnina EXPO REAL u 
Minhenu osnovan je sa ciljem da okupi sve kompanije koje 
nešto znače na nemačkom, evropskom i svetskom tržištu 
nekretnina i da ponudi kontakte i informacije vezane za 
nove projekte na tržištu nekretnina.

Deveti EXPO REAL, održan od 23. do 26. oktobra 2006. 
godine, imao je 21.000 posetilaca iz 65 zemalja, ili 21% više 
u odnosu na prethodnu godinu. Najveći broj posetilaca 
došao je iz Nemačke, Velike Britanije, Austrije, Holandije, 
Švajcarske, Češke, Francuske, SAD-a, Poljske, Španije i 
Italije. Među njima su preovladavali investicioni fondovi, 
agencije za nekretnine, konsultantske kuće, specijalizovane 
građevinske kompanije i projektni centri. Sajam je okupio 
1.638 izlagača iz 40 zemalja u svih 5 hala (52.000 m2) u 
novom Munich Trade Fair centru. Najviše izlagača, pored 
Nemačke, bilo je iz Austrije, Češke, Holandije, Poljske, Rusije, 
Švajcarske i SAD-a.

Za vreme sajma organizovano je i preko stotinu drugih 
događaja.

Sledeći EXPO REAL na programu je od 8. do 10. oktobra 
2007. godine (www.exporeal.net).

Ines Novosel

Međunarodni sajmovi 
nekretnina
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Rim, večni grad, poznat po bogatom istorijskom i 
kulturnom nasleđu, predstavlja centar turizma regije 
Lacio. Iako ovaj deo Italije može da se pohvali sa 10% 

učešća u bruto domaćem proizvodu i prosečnom platom 
koja je za 15% veća nego u ostalim regijama, Lacio se nalazi 
pred velikim izazovom da na drugačiji način skrene pažnju 
domaće i svetske javnosti.

Vlasti ove regije već decenijama intezivno rade na 
privlačenju stranih investicija u privredne grane, poput 
farmaceutske industrije, poljoprivrede, usluga i filmske 
industrije. Do sada su ti napori rezultirali dovođenjem 
multinacionalnih kompanija, kao što su Merck, Bristol 
Myers Squibb i Abbott u sektoru farmacije, Finmeccanica, 
MBDA i ADS u oblasti kosmičkih istraživanja, Ericsson i IBM 
u sektoru informacionih tehnologija i Aig Lincoln i Saima 
Avandero u oblasti logistike. Ukupna vrednost stranih 
direktnih investicija u Laciju dostigla je u poslednje vreme 
čak 950 miliona EUR, a samo se od trenutno aktuelnih 
projekata predviđa otvaranje skoro 11.000 novih radnih 
mesta.

Promena privredne strukture

Poljoprivreda ove regije zadržala je tradicionalni karakter i 
razvijenija je u primorskim oblastima zahvaljujući povoljnim 
klimatskim uslovima i plodnom zemljištu. Zemljoradnja 
u ostalim delovima bazirana je na povrću i voću, kao i na 
uzgajanju vinove loze i proizvodnji vina. Uzgajanje stoke i 
ribarstvo su, isto tako, zastupljeni u priobalnom području, a 
posebno u glavnoj luci ove regije pod imenom Ćivitavekija.

Polovinom 20. veka industrijska proizvodnja uzela je 
maha u Laciju, posebno nakon izgradnje hidroelektrana na 
rekama Aniene i Liri i nuklearne termoelektrane u Latini. 
Mašinska industrija, metalurgija, hemijska, farmaceutska, 
tekstilna, izdavačka i vojna industrija predstavljaju vodeće 
industrijske grane, ali se i dalje ne nalaze na željenom 
nivou. S obzirom na svoj položaj u odnosu na glavni grad i 
netaknutu prirodu, Lacio ima i razvijenu filmsku industriju.

U cilju intenzivnijeg razvoja industrije, u planu je 
udruživanje u industrijske klastere koji bi podstakli dolazak 
novih investitora. Najbolji primer ovakvog pristupa je upravo 
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Region Lacio

Ekonomija konstrukcije
Zahvaljujući jasno određenim razvojnim prioritetima, 

velika italijanska regija ubrzano menja izgled svoje 
privrede

Kako investitori vide Lacio

Interesantno je steći uvid u najvažnije 
elemente poslovnog okruženja u ovoj regiji 
prema viđenju stranih investitora. U nedavnoj 
anketi koja je obuhvatila 40 internacionalnih 
kompanija, među prioritetima su izdvojeni 
kvalitet ljudskih resursa (čak 18% radne snage 
ima visoko obrazovanje), zatim saradnja sa 
lokalnim univerzitetima i institutima, kao i 
visok kvalitet života u tom delu zemlje. S druge 
strane, ključni problemi se sastoje u nedovoljno 
razvijenoj infrastrukturi i nezadovoljavajućim 
odnosima sa regionalnom administracijom.
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Rim, turistički centar sa godišnjim 
porastom broja turista od 20%, gde 
se ubrzano grade tehnološki parkovi 
na obodu metropole kako bi se 
prekinuo odliv obrazovanih i obučenih 
kadrova sa gradskih univerziteta. 
Kompanija koja se bavi izgradnjom 
parkova Polo Technologico osnovana 
je pre više od 10 godina i do sada je 
već podigla dva tehnološka parka. 
Oba projekta, od kojih je jedan više 
fokusiran na informacione tehnologije, 
telekomunikacije i elektronsku 
industriju, dok je drugi kreiran kao 
podrška funkcionisanju kompanija 
koje se bave istraživanjem i razvojem, 
smatraju se izuzetno važnim u 
konsolidaciji i jačanju tehnološke baze 
u ovoj regiji.

Iako u Laciju već posluje gotovo 
500 multinacionalnih kompanija, 
regionalna Vlada je svesna da joj 
je dužnost da ih zadrži na tom 
prostoru. Zbog toga, da bi se olakšalo 
ostvarenje ravnoteže između 
privatnog života i posla, ali i istakle 
prednosti tehnološkog parka, planira 
se izgradnja sportskog centra, zelenih 
površina, kao i uvođenje prevoza do 
centra Rima koji je namenjen isključivo 
zaposlenima, te njihov transfer do 
stambenih objekata i šoping centara.

Inkubatori su još jedna vrsta 
osnaživanja i pospešivanja razvoja 
industrije, u ovom slučaju iz oblasti 
razvoja kosmičkih tehnologija. 
Ovaj inkubator nudi integrisani 

sistem usluga, počevši od faze 
predinkubatora (pomoć u početnoj 
fazi), do inkubacije (praćenje do faze 
konkurentnosti i pune operativnosti). 
Najinovativniji deo procesa predstavlja 
izbor start ap kompanija i pružanje 
ekonomske i tehničke pomoći.

Upravo zbog nedostataka u 
postojećoj regionalnoj infrastrukturi, 
pokrenut je obiman program njenog 
unapređenja u iznosu od 5,5 milijadi 
EUR. Među glavnim aktuelnim 

projektima nalaze se podizanje mosta 
koji će do 2011. godine povezati Sicilju 
sa kopnom, zatim izgradnja autoputa 
i železničke pruge od Rima prema 
Napulju i Firenci, kao i modernizacija 
Ćivitavekije, kao centralne luke 
Sredozemlja.

Uloga agencije Sviluppo Lazio

Razvoj ove regije je u velikoj 
meri potpomognut regionalnom 
agencijom Sviluppo Lazio, 

osnovanom 1999. godine, koja sebe 
definiše kao „pokretačka snaga 
socijalnih i ekonomskih promena” 
u okviru privrednog razvoja svih 
pet provincija u regiji. Kao primarni 
razvojni cilj, Agencija je definisala 
stvaranje privrede zasnovane na 
znanju. Zahvaljujući strukturnim 
sredstvima dobijenim od Evropske 
unije, Sviluppo Lazio je u 2006. godini 
odobrio 13 miliona EUR za Fond za 
naučna istraživanja koji je usmeren 
ka stimulisanju razvoja projekata u 
malim i srednjim preduzećima i na 
univerzitetima. Osim toga, dodatnih 
45 miliona EUR biće izdvojeno u 
sledeće tri godine za formiranje 
Fonda za istraživanje ekonomskog 
razvoja i inovacije. U okviru politike 
investicionih podsticaja, Agencija 
nudi finansijske pakete u obliku 
pokrivanja do 50% ukupnog iznosa 
investicija, poreskih kredita i programa 
profesionalne obuke.

Privlačenje novih investicija u 
regiji svakako je zahtevan posao 
kome su se posvetili različiti nivoi 
vlasti, uz svest o neophodnosti brige 
o već prisutnim investitorima. Sa 
tom namerom, regionalna Vlada je 
osnovala Odeljenje za monitoring 
stranih direktnih investicija, zaduženo 
za pomoć postojećim investitorima 
kroz kontinuirano praćenje potreba i 
zahteva čelnih ljudi multinacionalnih 
kompanija.

Nataša Vujović

Kao primarni razvojni 
cilj, Agencija je 

definisala stvaranje 
privrede zasnovane 

na znanju.
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Sve međunarodne i domaće analize faktora priliva 
direktnih investicija na jedno od vodećih mesta 
stavljaju efikasnost funkcionisanja državne i lokalne 

administracije. Za prvi broj časopisa Investicije čelni ljudi 
velikih stranih kompanija u Srbiji iznose svoje viđenje 
kvaliteta rada lokalne samouprave kroz odgovore na 
sledeća pitanja:

1. Kakvo je Vaše mišljenje o saradnji sa 
predstavnicima lokalne samouprave prilikom 
realizacije projekata u Srbiji?

2. Kako biste ocenili efikasnost rada opštinskih 
organa u Srbiji u odnosu na druge zemlje 
Srednje i Istočne Evrope?

3. Šta biste izneli kao predloge za poboljšanje 
njihovog rada?
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Saradnja sa lokalnom samoupravom

Zajedno do uspeha
Predstavnici velikih stranih kompanija u Srbiji daju dobru 
ocenu saradnje sa opštinskim vlastima, ali smatraju da ima 
još mesta za poboljšanje

Peter Vinterajk
finansijski direktor kompanije Carlsberg Srbija

1. Generalno, lokalne vlasti su pokazale razumevanje 
i spremnost da pruže podršku našim projektima u 
Srbiji. Međutim, moram da pomenem i određene 
probleme vezane za nedovoljnu efikasnost 
opštinskih organa, složene birokratske procedure 
i činjenicu da nije bilo osoba koje bi bile 
specijalizovane za rad na investicionim projektima. 
Ovo se posebno odnosi na isuviše duge procedure 
izdavanja građevinskih dozvola i kompletiranja 
carinskih formalnosti.

2. Kad je reč o funkcionisanju lokalne 
samouprave, ne bih rekao da ima bilo kakvih 
značajnih razlika.

3. Na prvom mestu, trebalo bi promeniti neke zakone 
koji bi omogućili brže reagovanje opštine na potrebe 
stranih investitora. Isto tako, same opštine bi mogle 
da formiraju posebne timove stručnjaka koji bi 
umeli bolje da prepoznaju i podrže projekte od 
značaja za njihovu sredinu. Drugim rečima, opštinski 
funkcioneri bi trebalo više da budu na raspolaganju 
investitorima i da razviju proaktivan pristup. Na kraju 
bih kao ideju naveo i uspostavljanje mreže Vladinih 
kancelarija u celoj zemlji koje bi na licu mesta davale 
sve informacije o aktuelnim promenama pravnih 
propisa.
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Marko Mrzelj
direktor kompanije Gorenje

1. Veoma je važno za lokalnu upravu da shvati da 
realizacija investicionog projekta, kao što je naš, 
predstavlja dugotrajan proces koji može da se protegne 
i na nekoliko godina i obuhvata period koji je znatno 
duži od potrebnog za započinjanje same proizvodnje. 
Izgradnja pogona, ili početak proizvodnje čini samo 
mali deo aktivnosti iako verovatno spolja izgleda 
kao završen posao. Saradnja sa lokalnim vlastima 
mora da doprinese punoj iskorišćenosti kapaciteta, 
kao i maksimalnoj produktivnosti, efikasnosti i 
sinergiji. Jedino na taj način bićemo u mogućnosti 
da procenimo kakve smo rezultate postigli u odnosu 
na ono što je planirano. U svakom slučaju, mi kao 
kompanija spremni smo da prevodimo zajedničke 
aktivnosti kako bismo ostvarili maksimalnu korist za sve 
stejkholdere, samu kompaniju, ali i lokalnu zajednicu, 
poslovne partnere i zaposlene.

2. Po mom mišljenju, Srbija ne sme sebi da dozvoli 
luksuz da bude na prosečnom nivou efikasnosti 
među zemljama Srednje i Istočne Evrope. Srbija 
ima težak zadatak da nadoknadi  petnaestogodišnji 
zastoj u razvoju. Upravo zbog toga, vašoj zemlji treba 
mnogo efikasnija lokalna samouprava u poređenju 
sa susednim zemljama, a sve u cilju stvaranja 
mogućnosti za dolazak novih investicija. Koliko god 
je Gorenju bila potrebna hrabrost da uđe na tržište 
pre drugih, toliko je i za opštinske vlasti važno da 
naše i iskustvo drugih, već prisutnih, kompanija 
iskoristi u predviđanju potreba budućih investitora. 
Moja poruka je da ne zaboravljate ono što ste naučili 
i da se trudite da budete sve bolji i bolji, jer je to 
jedini način da postanete najbolji. U tom procesu ne 
postoje prečice.

3. Pozitivni efekti poslovanja kompanija, kao što 
je Gorenje, treba da budu uzeti u obzir ne samo 
na lokalnom, već i na nacionalnom nivou. Pored 
neposrednih koristi, pozitivno iskustvo naše 
kompanije u Srbiji moglo bi da bude i jeste snažan 
signal svim potencijalnim investitorima koji 
nameravaju da dođu u Srbiju. Moj savet je da bolje 
razumevanje nacionalnih interesa od strane lokalnih 
organa može doprineti pravilnom definisanju 
prioriteta. 

Ines Novosel

Kamil Befa
direktor kompanije Lafarge Beočinska fabrika cementa

1. Na osnovu našeg dosadašnjeg iskustva od početka 
poslovanja u Srbiji 2002. godine do danas, možemo 
da uočimo napredak poslovnog okruženja u zemlji. 
Sa opštinom Beočin imamo nekoliko zajedničkih 
projekata koji se odnose na razvoj infrastrukture, 
zaštitu životne sredine i zapošljavanje. Naša saradnja 
se zasniva na sufinansiranju različitih projekata sa 
zajedničkim ciljem – bolji život građana i ekonomski 
razvoj regiona. Osim toga, Lafarge BFC je započeo 
neprofitni projekat razvoja biznis parka u Beočinu, 
u okviru koga nudimo deo zemljišta u krugu naše 
fabrike sa uređenom infrastrukturom pod povoljnim 
uslovima kako bismo privukli i druge investitore. 
Učešće lokalnih vlasti u ovom projektu je od izuzetnog 
značaja, budući da deluju kao aktivni partneri 
u rešavanju problema koji se nalaze u njihovoj 
nadležnosti. U okviru toga, usvojen je regulacioni 
plan, opštinske naknade za građevinsko zemljište 
smanjene su za 91%, a administrativne procedure su 
značajno pojednostavljene. Opština Beočin i Lafarge 
dele zajednički cilj i veoma smo zadovoljni zbog toga 
što su naši napori i naše vrednosti podržane od strane 
lokalne samouprave.

2. U poređenju sa ostalim zemljama Srednje i Istočne 
Evrope koje su započele proces decentralizacije u 
proteklih deset godina, Srbija je još uvek negde na 
početku tog procesa. Međutim, iz svog iskustva mogu 
da kažem da postoji izražena dobra volja opštinskih 
vlasti  za unapređenje uslova za poslovanje i saradnju 
na projektima. Želeo bih ponovo da naglasim da je 
efikasnost opštine prilikom usvajanja novih naknada 
bila od izuzetnog značaja za nas.

3. Moje mišljenje je da bi trebalo preciznije definisati 
uloge i nadležnosti organa vlasti na svim nivoima. 
Isto tako, pretpostavljam da lokalna administracija 
nailazi na teškoće u tumačenju i primeni pravih 
propisa i, zbog toga, smatram da bi bilo veoma važno 
pojednostaviti zakonodavni okvir. Najzad, mislim da 
opštine u Srbiji imaju problema prilikom usvajanja 
svog budžeta za narednu godinu, imajući u vidu 
da deo prihoda koji se na njih prenosi iz državnog 
budžeta stiže nakon što je proces planiranja već 
završen. 
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Naručite besplatan primerak Investicija

Ako želite da redovno primate časopis Investicije, molimo Vas da popunite prijavu i pošaljete 
je poštom na adresu:

Agencija za strana ulaganja i promociju izvoza
Naznaka – Pretplata na časopis Investicije
Vlajkovićeva 3/V
11000 Beograd

Časopis možete naručiti i putem faksa na broj: 011 3398 814, ili na e-mail adresu: dragan.
pejcic@siepa.sr.gov.yu.

Ukoliko imate bilo kakav komentar na sadržaj časopisa, ili predlog tema za naredne brojeve, 
možete nam se obratiti na isti način.
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